

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum-körül Budapest.**ADIUJSÁG**

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Kossuth tér 9. szám.Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal
könyvnyomdájában. **Előfizetés 1 hóra 1 P.****A józan magyar nép és a helyzet.**

(B. E.) A magyar néplélek józan, magabazárkózott, konzervatív és nagy behatásoknak, eseményeknek és céltudatos munkának kell érvényesülniök, hogy a magyar ember félre tegye minden józanságát, levetkőzze uri zárkózottságát és szegre akassza konzervatív felfogását, meggyőződését, politikáját. A történelem legválságosabb napjaiban is számolni lehetett a magyar néplélek hajlíthatatlan, törzsökös erejével és ha nehéz idők köszöntöttek az országra, akkor a magyar néplélek megértő készségére ép úgy lehetett számítani, mint ahogy a felszántott ugar számíthat Isten áldására. A magyar néplélek sajátosságait ismerték azok, akik arra nehéz körülmények között építettek, de ismerték azok is, akik arra kontóztak, hogy a jó szíven keresztül közelítsék meg a föld népét, a szántóvető magyart.

A forradalmak alatti és utáni évek sulyos megpróbáltatásnak tették ezt a népet, de az események tanulsága szerint, a forradalmak csak azokat a gyenge lelkeket ejtették meg, akik eltávolodtak az ősi szellemtől és az örök érvényű magyar evangéliumok helyett, az álpróféták tanait hallgatták és a tévtanok hatása alatt cselekedtek. Nehéz, küzdelmes korszakok előtt sokszor volt reményvesztett „Veni Sancte“-je ennek a népnek, de akik önmaguk erejében bíztak és a nemzet történelmi hivatását vallották, azok mindig megérték vágyaik beteljesülését és az eszmegyőzelmének Allelujáját.

Vajjon nem hasonlatosak-e a mostani napoknak eseményei azokhoz az időkhöz, amikor a nemzet megpróbáltatásteljes napjait felhasználják arra, hogy a magyar népből kiirtsák a hitet és elburjánzottassák a bizalmatlanságot?... Van-e könnyebb dolog, mint az élet sulyos keresztjét hordozó embert zúgolódásra bízni?...

Bizonyára nincs. De a magyar néplélek nem tud elszakadni a tradícióktól, épen azért, csak azoknak a gyengéknek a lelkét lehet megmételtyezni, akik nem ismerik az egységes magyar nemzet szoladiritásának erejét és akik tévtutakon járva elszakadnak a magyar talajtól, hogy lelkük érzését nemzetközi kufárokra bizzák.

Az ország egyes részein próbálkoznak, bizonyos politikai és társadalmi irányzatok és próbálkozásuk arra irányul, hogy a világ gazdasági krízis hatásaiból *tömegelégedetlenséget csitoljanak ki*, s azokat a gyomokat, amelyek a nemzetközi mezőkön el-

sokasodtak, a magyar talajba ültessék át. Ezek a proféták, legtöbbször, a jóakaró emberbarát álarcában mutatkoznak be s a becsületes, józan nép csak akkor látja meg a báránybőrbe bujtatott farkast, amikor már az ordas kárt tett a nép javaiban. Akárhányszor megtörténik az is, hogy jószándéku emberek gyűjtik össze „megbeszélésekre“ a vidék polgárságát, de az alkalmat felhasználják a rendbontók, a felbéreltek és ily módon igyekeznek elhinteni átkos tévtanaikat.

A tisztán látó, józan magyar nép könnyen ki tudja választani az egészséges természetből az ocsut és ha a becsületes, egyszerű, vidéki gazdálkodó ember nem is dicsekedhetik azzal, hogy a nagy világ járását ép olyan jól ismeri, mint derült éjszakában az égboltozatét, azért tudja azt is, hogy sem a külföldön történt merényletek, sem a magyar földön történt gonoszettek, nem a polgárság művei, hanem azoknak a gaztettei, akik a föld felett és föld alatt, szóval, tettel, gyilokkal, bombával arra törnek, hogy a polgári

társadalom nyugalmát megbontsák és a polgári rend helyett, — Isten országa helyett, — a pokol birodalmát hozzák el, zudítsák rá az emberiségre.

Jól nézzen körül mindenki faluja tájékán, tisztos portáján, mert ott ólalkodnak az emberi fenevadak, az irás szavai szerint: „Néztén, akit elnyeljenek!...“

A józan magyar nép a saját háza biztonságát, *családja, vagyona biztonságát* akarja, s amikor ezt akarja, akkor az *állam biztonságát* szolgálja. Az állam biztonsága, haladása, erősödése azok kezébe van bízva helyen, akik most az állam hajójának kormányzására kiválasztottak és megbízottak. Azzal, aki a jobb jövődőről való lemondást, a széthuzást hirdeti; aki a világosság és a magyar gazdasági krízis leküzdésére alkalmas medicina helyett méregkeverésre számít, vagy ezzel foglalkozik, azzal a magyar nép megszakít minden közösséget, testétől eltávolítja, lelkéből kiküszöböli és állhatatosan vallja, hogy a magyar nép megértése és *összetartása* hozza el a *gazdasági rend és megújulás* korszakát.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 30-án rendes közgyűlést tart.

Congrádvármegye törvényhatósági bizottsága alsótakáchi *Farkas Béla* dr. főispán elnöklése mellett f. hó 30-án, szerdán d. e. 10 óraker Szentesen a vármegyeháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart.

A közgyűlés tárgysorozatán 38 ügy-

darab vár elintézésre, közöttük egy szoroson vett csongrádi vonatkozású ügy is szerepel. A csongrádi ügy a voros képviselőtestületnek az ujonnan létesített gyümölcsösök adómentessége iránti kérelme. A közgyűlésre szóló meghívókat már szétküldötték.

Dr. Hannauer István személyesen nyitja meg a »Kath. Nőszövetség« egyházi kézimunka kiállítását.

Kedden, szeptember hó 29-én d. u. 5 óraker nyílik meg a kiállítás.

Milyen szép és nagy dolog ez! Sok, Csongrádnál sokkal nagyobb város nem tudná utána csinálni, mert kevés lenne hozzá a hite és az áldozatkészsége.

Pedig mindentől eltekintve, hogy mennyi művészi elgondolásra és csodálatos megvalósításra nyújt alkalmat az egyházi kézimunkával való foglalkozás, arról csak annak lehet fogalma, akit már beengedtek egy ilyen műterembe és láthatta: negyed, fél, háromnegyed stádiumában a munkákat; az ihletett szemeket, amint színeket, anyagot, rajtot, öltést, formát százszor elvetnek és újra meg újra összehoznak, összemérnek, bírálják, kegyetlen önkritikával és látta, hogy a legegyszerűbb por ellen védő ollárterítő Mária monogramma, aszúrja, csipkéje, mennyi hozzáértést, türelmet, esztétikai érzéket követel. Mit mondjunk az ornátusokról, zászlókról, kegyzertartókról stb. stb.? Mire ezek az elképzeléstől eljutnak a gyönyörködtetésig, valósággal életet kapnak, a beléjük öntött

testi-lelki energiáktól. És ha még elgondoljuk, hogy minden öltés a legtisztább áldozat bemutatása, a legönzetlenebb, legtisztább egyesítése az áhítatnak a művészettel Isten dicsőségére, akkor csak meghatódott tisztelettel nézhetünk e művekre.

Az oltárgondozó egyesület vezetője *Kovácsévics Vita*, akinek instruálási adták e művészi munkához szükséges eszenciát, aki saját lakását állította be műhelyül; most, hogy a kiállítás terminusa a küszöbön van, nappalá változtatja éjszakáit, megszázszorozza önmagát a szakosztály, önfeláldozó tagjaival együtt, hogy a bemutató méltó legyen önmagához.

A kiállítás *Markó Béla* nagykereskedő által készségesen felajánlott Kossuth-utcai üres helyiségében lesz (volt Erzsébet szálló), amelynek stílusos keretébe való változtatását is szíves volt magára vállalni.

A megnyitás után még két napig nyitva fog állani a kiállítás, a nagyközönség számára.

D. S.

Csütörtökön ülést tart az Agrárblokk, értekezletet az Egységespárt.

Az Egységespárt agrárblokkja f. hó 24-én, csütörtökön d. u. fél 5 órakor a párt Clubhelyiségében ülést tart, melynek tagjai: *Mezőgazdasági cikkek exportja és a szesz-kérdés.*

Ugyancsak csütörtökön este 7 órakor az Egységespárt pártértekezletet tart, amelyen a miniszterelnök a helyzetről tájékoztatja a pártot.

A pártértekezlet pártvacsora követi.

Rendelet a statárium kiterjesztéséről.

A magyar királyi igazságügyminiszter a *rögtönbiráskodás kiterjesztése tárgyában* a következő rendeletet adta ki:

Az 1922. XVII. t.-c. 6. §-ának rendelkezéséhez képest az 1912. LXIII. t.-c. 12. §-ának negyedik pontjában, illetve az 1920. XXXVIII. t.-c. 1. §-ában és az 1921. III. t.-c. 13. §-ában, valamint az 1921. XXIX. t.-c. 13. §-ának első bekezdésében nyert felhatalmazás alapján a 9550/1915. I. M. E. számú rendelet 25. §-ának megfelelően a magyar királyi belügyminiszterrel és a magyar királyi honvédelmi miniszterrel egyetértve a rögtönbiráskodást — az 1923. évi augusztus 6. napján kelt 30.000/1923. I. M. E. és az 1924. évi január 4. napján kelt 135/1924. I. M. E. számú rendeletek kiegészítésével az ezekben említett és ezidőszelint is rögtönbiráskodás alá eső *lázasok, gyujtogatások, a robantószerek, illetve mindennemű robbanóanyag* (bomba, kézigránát, pokolgép, stb) *használatával elkövetett gyilkosságokon és szándékos emberölésen* (ideértve az ily gyilkosság elkövetésére irányított szövetséget is) *felül* — az ország egész területén a ható-

ságok büntetőjogi védelméről szóló 1914. XL. t.-c. rendelkezéseibe *ütöző csoportosulás útján, vagy felfegyverkezve csoportosulás esetén kívül elkövetett bűntettekre a magánosok elleni erőszaknak* Btk. 175. 176. §-ába *ütöző bűntettére, a löfegyver használásával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberölésre, a közegészség ellen halál okozásával elkövetett bűntettre, a vaspályákon, vagy hajókon elkövetett közveszélyű cselekmények bűntettére, végül az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921. III. t.-c. 1. és 2. §-ában meghatározott bűncselekményekre* — ideértve a felforralt bűntettek kísérletét is — *kiterjesztem* és ehhez képest a *rögtönbiráskodás kihirdetését ezekre a bűncselekményekre is elrendelem.*

A rögtönbiráskodás hatálya a tetteseken kívül a *részesekre* (Btk. 69. §) is *kiterjed.*

A rögtönbiráskodás kiterjesztéséről szóló hirdetmény kibocsátására és a további eljárásra a fent idézett 9550/1925. I. M. E. számú rendelet II. fejezetében foglalt rendelkezések az irányadók.

Tárgyal az adófelszólamlási bizottság.

A mai nehéz viszonyok közepette többen kérelmezték eddig kereseti adójukat. A felszólamlási bizottság f. hó 22-én kezdte meg tárgyalását a városháza tanácstermében. A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság részéről mint előadó Dr. Lugossy Gyula p. ü. titkár, az adóhivatal részéről Reif János adóhivatali főtitvis vesz részt a bizottságban, melynek elnöke Greskovics Pál gazd. tan. s tagjai: Greskovics József v. országgy. képvis., Dr. Rásonyi Papp Pál városi főügyész, Boda

Márton ny. ig. tanító, Czégényi Sámuel ipart. elnök, Lakos Emil és vitéz Papp István kereskedők, Gyovay János építész és Maszlag Rókus iparos. A bizottság 22-én és 23-án az iparosok kereseti adóját tárgyalta s a már nehéz viszonyokra való tekintettel a lehetőség szerint méltányolta az iparosság kérelmét. 24-én a kereskedők és az értelmiséget, 25-én a ház- és földtulajdonosok kereseti adóját tárgyalja a bizottság.

Elmaradt a csongrádi iparosok és kereskedők nagygyűlése.

Megírta a Csongrádi Ujság, hogy a csongrádi iparosok és kereskedők f. hó 27-én nagygyűlést akartak tartani és arra már meg is hívták a magyar közélet számos reprezentánsát. Az utóbbi napok eseményeinek hatása

alatt azonban a kormány mindennemű politikai vonatkozású gyűlés tartását megtiltotta és ezért a f. hó 27-re kitzűzött nagygyűlés is elmarad, illetve megtartását bizonytalan időre elhalasztották.

A hivatalos termésjelentés adatai.

A f. hó 20-án közzétett hivatalos termésjelentés szerint az utolsó háromhét időjárását alacsony hőmérséklet, továbbá gyakori és bőséges esőzés jellemzik. Az időjárás hasonló a tengerinek és a cukorrépaé is. Az őszi munkák is megindultak. A vetések alá szántanak, sőt a repce, őszi árpa és rozs vetését már megkezdték. A takarmányfélék betakarítása, a tengeri törése, a burgonya kiszedése, a cirok vágása, valamint a kender és len feldolgozása is folyik.

A tengeri terméskilátásai az utóbbi esőkre javultak. A korai fajták törését befejezték, a késői törése most folyik. A hűvös időjárás az érést hátráltatja. A cső- és szem fejlődése általában hiányos, sok a meddő szár.

A burgonya korai fajtáinak gyenge termését felszedték, a későit most szedik a gumók egészségesek ugyan, de mennyiségükre kevés, s e mellett aprók is.

A cukorrépa fejlődésére az utóbbi esőzések jó hatással voltak és ha melegebb lesz az idő, még további javulás várható.

A takarmányrépa gumói az eső után szép, erőteljes fejlődésnek indultak.

A szilva közepes termést adott, de minősége gyenge. Az alma általában közepes, a körte jobb termést ad. A dió termése helyenként jó, általában közepes, az őszibarack szintén csak közepes termést ad.

A szőlő rothadását eredményezte az esős, ködös, hűvös időjárás. Egyes vidékeken már dér is volt. A korai és vékonyhajú szőlőfajták szüretelése több helyen megkezdődött. Általában a szüret a rendesnél korábban kezdődik.

Gyanus német világgárót tartóztattott le a csongrádi rendőrség.

Vasárnap f. hó 20-án este 6 óra tájban Onozó István Justh Gyula-utca 35. sz. a. kertész feljelentést tett a rendőrségen egy nála tartózkodó, gyanusan viselkedő német fiatalember ellen, aki Schäfer Mihálynak nevezte meg magát. A rendőrség előzetes le tartóztatásba helyezte Schäfert és személyazonosságát megállapítása iránt megindította a nyomozást.

IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK.

Az európai államok pénzügyi megrendülése.

A nagy gazdasági világrengés, amely eddig Európa északi államait aránylag érintetlenül hagyta, most már ezekben az államokban is érezteti hatását, sőt Svájc, amelyik a takarékos és ovatos emberek pénzügyítő helye volt, sem maradt érintetlen. Svédországot a Kreuger-konzern részvényeiben nagy áresés rázkodtatta meg. Stockholmi börzén egymás után ismétlődnek a fekete péntek. Minthogy a Kruger csoportnál majdnem minden svéd vállalat és bank érdekelve van a külföldi bizalma Svédország iránt is megrendült. A bankokból kivesszik a betéteket. visszakövetelik a rövidlejáratu hitteleket és a svéd nemzeti bank ércfedezete a mult évi 350 millió svéd koronáról 128 millióra olvadt le. Az északi államok egymásután, sorjában külföldi kölcsönöket keresnek. A kicsiny, de acélzilárd Dánia nagy gondokkal küzd és Norvégia is ingadozik. Svájcban megingathatalannak hitt bankok összeomlása, már nem újság. Minden jel arra vall, hogy rövid időn belül nem Zürich lesz a nemzetközi értékmérő, hanem Páris után igazodnak az európai valuták. Ezek a jelenségek azt igazolják, hogy Európában rövidesen egyformán szegények lesznek az államok Franciaország kivételével. Amikor ezekről mint való tényekről számolhatunk be s amikor Európában csak egy fix pontot ismernek Párist, akkor lehetetlenség arra ne gondolni, hogy — sajnos — Európa egész gazdasági rendszere a forrongásban levő kráter oldalára van építve, ahol a tökéletes bizonytalanságban senki sem tudja, hogy mit hoz a holnap. A bajban levő államok már látják, hogy a felfordított gazdasági rend teljes egészében a békeszerződésből folyó állapotoknak a szüleménye, de cselekedni, külön-külön még nem mernek.

Statistikai táblázatokat ismertetethetnénk, amelyek arról szólnak, hogy céltudatosan és előrelátással miként folyósított kölcsönöket Páris az összes európai államoknak s ugyan-csak statisztikai kimutatással lehet bizonyítani hogy a válságos viszonyok beálltával miként tagadt meg minden további kölcsönt s a kihelyezett kölcsönöket is minő rendszerrel vállalták egymással s gazdasági érdekeiket és országuk kulturáját egységesen fogják megvédelmezni.

A helyzet változhatatlanságába való beletörődés még kevésbé lemondás. Nem lehet célunk és kenyertünk. Bármilyen súlyos helyzetben is van Magyarország még sem szabad lemondani, még kevésbé szabad kétségbe esni. Mert az országnak még mindig vannak belső erői, amelyek ha nem is elégségesek ahhoz, hogy önerőnkől virágzó helyzetet teremtsünk a belső erők felhasználásával, minden esetre elégségesek ahhoz, hogy a válságos időkön, erőink összeszedésével, átvergődjünk.

Ime az északi államok nem élték át a világháborút, nem szántott rajtuk végig a felfordulás és a bolsevizmus s mégis, viharos, ködös égbolt borult rájuk is, ami miatt nehezen tudnak a jövő felé tekinteni, még kevésbé a bajok utvesztőjéből kivergődni. Éppen a közös baj és közös szenvedés kell, hogy elhozza azt az időt, amikor a bajban lévő európai államok egymásra találhatnak s egyesült erővel rázzák le a békeszerződések bilincseit s összetevett erővel fognak munkába, amellyel megmentik az európai gazdasági harmóniát s a világ népeinek emberséges, kulturális életéhez való jogát.

— Ha baja van «Csepel» kéreklpárjának, ingyen kijavítja Kiss műszerész gyári főlerakata Kossuth u. 12. sz.

Nyolcszáz ezer hektóliter bort használnak fel szeszgyártásra az idén az ipari szeszgyárak.

A földmivvelésügyi miniszter terve megoldja a bortermelés válságát.

A keddi miniszterközi értekezlet egyik legfontosabb tanácskozási anyaga a bortermelés súlyos válságának megoldása volt. Ebben az országos fontosságú ügyben *Ivady Béla* földmivvelésügyi miniszter terjesztette elő a földmivvelésügyi minisztérium tervezetét, amelynek lényege az, hogy körülbelül 800 000 hektoliternyi könnyű bort az ipari szeszgyárak párlásra használjanak fel. Ha ez a terv megvalósul, úgy három szempontból is rendkívüli jelentőségű megsegítést jelent a borértékesítés katasztrófája miatt válságba jutott magyar borgazdaságnak:

1. A hárommillió hektoliterre becsülhető magyar bortermés 800.000 hektoliternyi mennyiségű bor versenytől szabadul meg, miáltal a jobbminőségű borok ára megszilárdul és a piac felszabadul a gazdasági viszonyok miatti dömpingtől.

2. Az ipari szeszgyárak eddig jórészt külföldről behozott melaszt dolgoztak fel az ipari szeszgyártás céljaira, amely eljárásnak kettős hátránya van. Az első, hogy külföldi fizető eszközökkel kellett megfizetni a melaszt, a második, hogy a hazai cukorgyárak melaszttermelése elvonatott a takarmányozás mezőgazdasági céljaitól és ennek pótlására kukoricát és korpát voltak kénytelenek behozni a gazdák a vámkülföldről, hogy a szépen fejlődő állattenyésztésüket takarmányozhassák.

3. A magyar szőlősgazdaság közel 600.000 szőlőmunkásnak ad kenyeret, akiket

a borgazdaságok évek óta fokozódó válsága egyre tömegesebben sorol az ellátatlanok közé.

Ivady Béla előterjesztését a legnagyobb megértéssel fogadták a miniszterközi értekezleten és minden jel arra vall, hogy ebben az irányban történik meg a magyar szőlősgazdaság szanalása.

A borvidéki képviselők blokkja, amely pártkülönbség nélkül hatvan országgyűlési képviselőt foglal magában, szerdán este 8 órákor a borvidékek egzisztenciális problémáinak megbeszélésére a Pannónia-szálloda külön termében értekezletet tart. Ezen az értekezleten, amely elé az ország borvidékei a legnagyobb várakozással néznek, *Barcza Ernő* földmivvelésügyi helyettes államtitkár, *Bessenyei Zénó* és *Lázár Miklós* országgyűlési képviselők tesznek előterjesztéseket.

A kormány alapos megfontolás tárgyává tette ezt a kérdést, mert bár a szeszgyáraknál a borkifőzés termelési lehetősége fennáll és csak jelentéktelen átalakításokról van szó, mégis a szeszgyártásnál eddig használt anyagok és a borkifőzés költségei között jelentékeny különbség van. Körülbelül négy millió pengőre tehető ez az összeg s a földmivvelésügyi miniszternek az a véleménye, hogy ez fedi azt a kiadást, amelyet mint ingyességabonát kellene szétosztani a borvidékeken a szőlőmunkások között, amennyiben a segítségek most tervezett módja nem valószínűleg meg.

Olcsobb lett az eozinált buza ára.

A kormány szeptember 21-től kezdődően leszállította és a következőképpen állapította meg az eozinált buza és buzadara árát. Az eozinált buza leszállított ára darálatlan állapotban az összes vidéki állomásokon 11 pengő, az eozinbuzáé, darált állapotban 11.50 pengő. Az áru ellenértékét — mint eddig is — a megrendelésekkor

előzetesen kell kifizetni. Az eozin-buza és eozin buzadara megrendelhető a Futura r.-t. budapesti központjánál (IV., Bécsi-utca 2.), valamint a Futura r.-t. összes vidéki bizonymányosainál, továbbá a vidéki OKH és és Hangya szövetkezeteknél és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél.

HIREK.

— **Hangverseny.** Jövő hónap 10-én az ismert nevű művésznő *Balya Ibolyka* rendezti meg hangversenyét a Magyar Királyi Szálló nagytérképében. Az estén szerepelni fog *Bodán Margit* rádióénekesnő és *Kubányi György*. Jegyeket már most lehet kapni 2.— P, 1.50 P és 1.— pengős árakban Forgó Gyula aljegyzőnél és Szilber J. Antal könyvkereskedésében.

— **Szüreti baleset.** *Laczkó Márton* az elmúlt héten a félegyházi országúton, a kecskeméti ut tájékán — szabálytalan oldalon — kocsiával előzni akarta a szüretéről hazafelé tató *Balla Sándor* kocsiját, amelyen *Balla* egyik vendége, *Gál József* is ült. *Laczkó* lova valamitől megijedt és felugrott *Balla* kocsijára és *Gál József* lábát három helyen eltörte. *Gált Gulyás* Lajos dr. résziesítette első segélyben. Az eljárás *Laczkó* ellen megindult.

— **Mozi.** Szombat este fél 9 órákor, vasárnap d. u. 6 és este fél 9 órákor az *Uránia mozgószínházban* bemutatásra kerül a nagy szerelmi film: *Az Istenek Fia* 7 felvonásban. Főszereplő *Richard Barthelmess*.

— **Verekezés.** *Kádár Mátyás* f. hó 15-én bortal súlyos sérüléseket ejtett Nagy-istók *Mihály* gazdán. Az eljárás megindult.

— **A padlason járt égő lámpával, — leégett a tanyája.** *Némth József* vörös kunyhó dűlői tanyája padlásán égő lámpával keresett valamit. Ugy látszik vigyázatlanul bánt a lámpával, mert éjjel a tanya kigyulladt és teljesen leégett. A kár meghaladja a 200 pengőt.

— **Életunt cipészegéd.** F. hó 21-én este egyik *Andrássy-uti* 23 éves, cipészegéd elment egyik ismerőséhez egyik utcába

és visszafelé jövet még ott a Gyik-utcában egy magával vitt konyhakéssel mellbeszurta magát. Jajgatására figyelmesek lettek a járókelők és értesítették dr. *Beliczay István* orvost, aki elsősegélyben részesítette. Az életuntat súlyos sebével lakásán ápolják. — Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Októberi buzakamatkulcs.** A Pénzügyi Központ hirdetésménye szerint a buza záloglevelekben folyósított és buzaértékre szóló kölcsönök törlesztésénél és kifizetésénél a buzazáloglevelek kamatszelvevényeinek törlesztésénél kifizetésénél és beváltásánál f. é. október hóban egy mm. buza fejében átszámitási kulcs gyanánt 10.23 aranypengőt kell számítani.

— **Kapanyéllal agyonütötte ismerősét.** A szállókban *Antal István* ujfalu lakost *Huszka Mihály* kapanyéllal úgy ütötte fejbe, hogy mire a kunfélegyházi kórházba szállították, — meghalt.

Kitört a háború Japán és Kína között.

A háború réme — bár csak Ázsiában — ismét felüttötte a fejét, a Japán csapatok megszállták Mukdent és ezzel kitört a háború Japán és Kína között.

A konfliktussal foglalkozott már a Népszövetség is, amely meghallgatta úgy Japán, mint Kína képviselőit. Természetesen mindkét fél a másikat iparkodik kezdeményező félnek feltüntetni. Kína Mukden kiűrését, a régi állapotok visszaállítását követeli, ezzel szemben Japán ragaszkodik ahhoz, hogy Mukdent a Kínával folytatandó közvetlen tárgyalások befejeztéig megszállva tartsa.

Csakis helyi lapban hirdessen!

LEGSZEBB, LEGMARADANDÓBB
bőrmaemlék egy szép fénykép,
olcsón készíti a SZILBER-műterem.

A Mezőgazdasági Kamara gyümölcsészeti felügyelőséget kér az Alföldre.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara, tekintettel azokra a fontos érdekekre, amelyek az Alföldnek gyümölcsfákkal való betelepítéséhez fűződnek, felterjesztéssel fordult a Földmivvelésügyi minisztériumhoz, kérve, hogy az Alföldön, Kecskemét székhellyel külön gyümölcsészeti felügyelőséget létesítsen. Az új hivatal céljaira a kamara készséggel ajánlott fel hivatali helyiségeket.

Megadóztatják a nagyjövedelmeket.

Az országos 33-as bizottság, legközelebbi ülésén tárgyalni fogja a jövedelmi adó felemelésére vonatkozó rendelettervezetet, amelynek teljes hozadékát az inségakció céljaira kívánja a kormány felhasználni. A tervezetet most dolgozza át *Vargha Imre* pénzügyi államtitkár és a rendelet végrehajtásánál bizonyos enyhítéseket léptetnek életbe, amennyiben nem az 1930-ban már bevallott jövedelmek után fogják az adót száz százalékkal felemelni, hanem az utolsó évben a jövedelmek terén nagy eltolódások állottak elő az adófizetők kárára.

Hir szerint a nagyjövedelmek további megadóztatására vonatkozóan is komoly tervei vannak a kormánynak és vagy a jövedelemadó felemeléséről szóló, vagy külön rendeletben intézkedik a kormány arról, hogy a nagy jövedelmeket az eddiginél sokkal nagyobb mértékben vonják adózás alá.

A jövedelmi adó skálája, mint ismeretes, progressziót tartalmaz, amely eddig is érvényesült az adókievetéseknél. Most, tekintettel arra, hogy a jövedelmi adó várható bevételeinek teljes összegét az inségakcióra fordítja a kormány, a nagyobb jövedelmek az eddiginél fokozottabb megadóztatást fogja megvalósítani, amennyiben a 33-as bizottság az eléje kerülő javaslatot elfogadja. A jövedelmi adó felemelésére vonatkozó rendelettervezetet a holnap délután összeülő minisztertanács tárgyalja.

Ugyancsak a minisztertanács foglalkozik azzal az exportfejlesztési programmal, amelyet *Ivady Béla* földmivvelésügyi miniszter dolgozott ki. A programot a miniszter a 33-as bizottság előtt a szerdai ülésen ismerteti.

A hatos albizottság szombaton a belügyi tárca költségvetését vizsgálta felül és ezt a munkát holnap délelőtt előreláthatóan be is fejezik. A bizottság ezután még a kereskedelemügyi, miniszterelnöki és pénzügyi tárcák költségvetését vizsgálja felül és ezek a munkálatok valószínűleg két hétig elartanak. A felülvizsgálatok befejezése után a hatos albizottság jelentést tesz a 33-as országos bizottságnak.

A mai minisztertanács egyébként a lapterjedelem korlátozásáról szóló rendelet módosításával is foglalkozni fog.

Akció a mezőgazdasági és földmunkások érdekében.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara azoknak a kérelmeknek és javaslatoknak a hatása alatt, amelyek az utóbbi időben egyre sürűbben érkeznek be hozzá, felterjesztéssel fordult a Földmivvelésügyi minisztériumhoz aziránt, hogy a mezőgazdasági munkásoknak és földmunkásoknak kedvezményes feltételek mellett, esetleg hitelbe, kecskék beszerzését tegye lehetővé. A akciónak nagy jelentősége van, mert a kecske tudvalevően nagyon igénytelen állat, amely a legsilányabb ellátás mellett is napi 2—3 liter egészséges, jó tejet ad.

— **H. Stoner.** A világbajnokságot nyert amerikai csapat egyik tagja 19-én tartotta meg szimultán előadását a Csongrádi Sakkörben. A mester 24 ellenféllel vette fel a küzdelmet, melyből 22 játszmát nyert, míg Back Siegfried és Dr. Bozó Mihály eldöntetlenül érték el.

A szimultán előadást megelőzőleg Langer Lajossal egy könnyű játszmában mérkőzött meg a mester és Langer is biztosan tartotta az eldöntetlenül.

Itt említjük meg, hogy a kitűnő amerikai mester pár nappal ezelőtt Orosházán tartott hasonló szimultán előadást, de itt mind a 21 ellenfelét legyőzte a mester.

Sport.

A CsAK 4 : 1 (3 : 1) arányban fölényesen nyerte meg a harmadik bajnoki mérkőzést.

Góllövők: Cseh I, Apatóczki, Cseh II, Kiss I.

Vasárnap f. hó 20-án Félégyházán játszott a CsAK a Vasutas Csapat ellen bajnoki mérkőzést. Az egész idő alatt a Csak uralta a mezőnyt és egy kis szerencsével nagyobb gólarányt is elérhetett volna.

Jövő vasárnap, f. hó 27-én Csongrádon játsza CsAK bajnoki mérkőzést a SzMTK-val, Rendes helyárok.

A kecskeméti gyümölcs piac árai.

A gyümölcs piacra 90 mázsa körtét, 70 mázsa bírsalmát, 290 mázsa szilvát és 430 mázsa szőlőt hoztak fel. Árak: körte 18—26, bírsalma 10—16, aranyparmen alma 30—35, rozmaringalma 20—25, szilva 20—22, lugas szőlő 18—20, sasza 20—22, sárfelhő 14—16, fekete 8—10, kövidinka 8—12 fillér kilónként.

A zöldség piacra 60 mázsa zöldborsot, 40 mázsa paradicsomot hoztak fel. Árak: zöldbors 10—12, zöldbors 20—30, paradicsom 8—9, burgonya 8—12 fillér kilónként.

Az állatpiacra felhajtottak 70 kövérsertést, 90 sovány sertést, 2 borjút és 80 birkát. Árak: kövér sertés 80—102, borjú 70—85, birka 35—50, fillér kilónként élőszuliban. A sovány sertés, áruk szilárdak: választási 10—15, 3 hónapos 25—30, 6 hónapos 40—50, 9 hónapos 65—75, egyéves 90—110 pengő.

953—1931. vgt. szám.

Árverési hirdetmény.

Íj. Dr. Matolcsy Kálmán budapesti ügyvéd által képviselt Balassa és Reichard cédtömege budapesti cég javára 15 P 67 f tőke és több követelés járulékaik erejéig a csongrádi kir. járásbíró 1930. évi Pk. 2823/1. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi május hó 20-án lefoglalt 3400 P — fillérre becsült ingóságokra csongrádi kir. bíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltévé, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján a következő megnevezett dr. Grosz Arnold ügyvéd ált. képv. Reidenfeld László javára 700 P s jár., Dr. Alt Zsigmond ügyv. ált. képv. Zucker Henrich javára 133 P 38 f. s jár., továbbá foglalási könyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük **halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs**, — végrehajtást szenvedő üzletében: Csongrádon Szentháromság-tér 8. sz. a. leendő megtartására határidőül **1931. évi szeptember hó 25. napjának délutáni 3 órája** tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, kerékpárok, varrógépek, villany, csillárok, üzleti berendezés s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Csongrád, 1931. évi szeptember hó 2.

Szentmiklóssy András
kir. járásbírói végrehajtó.

Rendelet a gyülekezési jog korlátozásáról.

A magyar királyi minisztérium a *gyülekezési jog korlátozásáról* a következő rendeletet adta ki:

Politikai jellegű népgyűlések, felvonulások, körmenetek stb. tartása 1931 évi szeptember 20-ától kezdődőleg további intézkedésig tilos. Megtartásukat karhatalommal is meg kell akadályozni.

Ennek megfelelően a magyar királyi minisztérium a 11.004/1921. M. E. számú rendelet hatályát további intézkedésig felfüggeszti. Egyébként a gyülekezési jog tekintetében jelenleg érvényben álló jogszabályok továbbra is hatályban maradnak.

ANYAKÖNYVI KIVONAT

1931. szept. 6-tól — 12-ig bezárólag.

Születések:

Kacziba Imre, Kovács Mihály, Pusztai László Mihály, Kokai Terézia, Balog Piroška Mária, Tormássy János Ferenc, Kókai János, Greskovics Franciska, Nagyistók Mátyás, Győri Rókus, Patai Mária Judit, Muladi Matild.

Halálozások:

Gácsi István 12 hó, Králik Lajos 51 éves, Tóth Mihály 2 napos, Bánfi Erzsébet 3 hó, Kocsis Rokus 12 hó, Szabó János 2 éves, György Lajos 1 hó, Oláh Imréné Kol-láth Anna 19 éves, Surányi Matild 19 hó, Palásti Margit 3 hó, Nagy Péter Pál 13 hó, Farkas Imre 2 éves, Viktor Antal 8 hó, Erdélyi Károly 74 éves, Maszlag Istvánné Csépe Mária 47 éves.

Eljegyzések:

Timkó Béla és Sólya Mária, Gut Péter és Forgó Mária, Illés Péter Pál és Bertus Rózsa, Pozsár János és Gyöngyi Mária, Balogh Ernő és Dóka Rozália, Tisza István és Podhoretz Terézia, Erki Szabó Lajos és Fodor Julianna, Kocsis Gergely és Pozsár Margit, Lovas Balázs és Justin Margit, Sz. Nagy János és Juhász Julianna, Sz. Nagy István és Kocsis Margit.

Házasságkötések:

Fekete János Balla Lucával, Kunos András Vincze Máriaival, Balanyi János Donka Rozáliával

Budapesti rádióműsor:

Rendszeres hétköznapi leadások:
9.30 hírek. 12.00 déli harangzó, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés. 2.45 hírek, élelmiszerárak. 4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek.

Szept. 24. csütörtök.

9.15 Szalonzene. — 12.05 Gramofónhangv. — 4.10 Dani, Dani. Irta és felolvassa Igmány Géza. — 5.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. — 5.30 Citerahangv. — 6.15 Angol nyelvtanítás. — 6.45 Cigányzene. — 10.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd cigányzene.

Szept. 25. péntek.

9.15 A m. kir. államrendőrség zenekarának hangv. — 12.05 Kvarterhangv. — 4.00 Az Istenke hídjai. — 5.00 Móra László előadása. — 5.25 Gramofónhangv. — 6.30 Gyorsírótanfolyam. — 7.00 Kosztolányi Dezső felolvasása. — 7.30 Cigányzene. — 8.30 Lászlók a Stúdióban. — Utána Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétversenyeredmények. — Majd cigányzene.

Szept. 26. szombat.

9.15 Hangv. — Orosz balalajka. — 4.00 Csűrös Zoltán novellái. — 5.00 A Magyar Cserkészszövetség műsoros délutánja. — 6.00 Szórakoztató zene. — 7.15 Mit üzen a rádió. — 7.45 Cigányzene. — 8.30 A m. kir. 1. hgye. zenekarának hangv. — 9.45 Kabos Ilonka zongorahangv. — Utána kb. — 10.30 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. — Majd szalonzene-kari hangv.

Nagyobb mennyiségű hordót

kölcsön adnék

mustért.

Özv. Janka Károlyné Orosháza
Állomás-utca 4. sz.

— **Nem kell vizsga és nem fizet luxus-adót a bámulatos olcsó «Csepel» motorkerékpár után, ha Kiss műszerész gyári fölerakatanál szerzi be. Kossuth u. 12. sz.**

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szöveg 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Sziber könyvkereskedés**.

Forgó István kecskeméti út melletti tanya-10 magló sertés eladó. 4-2

Arpád u. 33 sz. alatt egy sarok tüzelhelyiség kiadó. Értekezni lehet ugyanott.

Gyümölcsfák és egyéb faiskolacikk árúsítására helyi képviselő kerestetik, ki üzletszerzésben és szakmába némileg jártas. Kolauch faiskola Szeged, Petőfi sugárút. 2-1

Erzsébet utca 8. sz. alatt 2 üzlethelyiség azonnalra kiadó. x23

41 hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műút mellett, 4 tanyaépülettel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhivatalban. x13

Egy 4 polgárit végzett leány és egy fiú tanulóknak felvétetik Markó Béla áruházába.

160 □-öl Patikaföld eladó. Értekezés Pacsirta utca 37. 2-2

Szivák tér 10. sz. alatt nagyobb urilakás kiadó. Ugyanott iroda helyiség is kiadó. Értekezés Erzsébet u. 8. sz. x23

Legutányosabban **tisztíthatja szakszerűen vetőmagját Reichlinger Jenőnél (Erzsébet utca 18. sz.) kipróbált Selektoron. Darálási váma 6 százaléka.** x11

150 kéve száraz szőlővenyige a belterületen helyszűke miatt eladó. Cim a kiadóban. 3-1

3 hold szőlő, 3 és fél hold kilences hasznóberbe kiadó. Értekezés ünnepnap Andrássy u. 11. sz. alatt. 2-1

34 hold tanya birtok, melyből 3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös, 5 hold bekerített gyep, 1 hold kuttal és halastóval eladó vagy elcserélendő. Értekezni lehet Dr. Rásonyi Papp Pál ügyvéd irodájában. x4

7 hold föld a város közelében a rajta levő tanyaépülettel eladó. Értekezés Szűk utca 6 sz. 2-2

Iskola utca 3 sz. alatt 2 szobás lakás mel-lék helyiségekkel kiadó. Értekezni lehet ugyanott d. u. 1—3 óráig. 3-3

Értesítés.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy Kossuth Ferenc utca 58. sz. saját házamban (Vince-féle ház)

hentes üzletet nyitottam.

Áruim mint a multban, ugy továbbra is elsőrendűek, **frissek, izletesek és olcsók.**

További szives pártfogást kér
FEKETE IGNÁC
hentes.